

达州市生态环境局

达市环案〔2021〕3号

达州市生态环境局 关于市政协四届六次会议第025号提案 协办意见的函

市发改委：

现将市政协四届六次会议提案《关于达州发挥自身优势与功能定位 协同推动“万达开一体化”发展的建议》（第25号提案）协办意见函告如下。

一、总体考虑

建设“万达开川渝统筹发展示范区”是习近平总书记在2020年1月3日主持召开的中央财经委第6次会议上作出的重大战略安排，是党中央赋予四川、重庆两地探索省际交界地区高质量发展的重大使命。我们将牢牢抓住万达开川渝统筹发展示范区建设上升为国家战略的历史机遇，立足生态环境保护现实和高质量发展需求，不断深化区域生态环境建设协作，着力打造“万达开生态文明示范区”。

总的目标是：利用10年时间，到“十五五”末，即2030年底，

把万达开区域打造成全国首个跨省“美丽中国”示范区。具体分两步走：①“十四五”期间，力争万达开所辖县（市、区）每年成功创建1-2个“美丽中国”示范县（区），到2025年，万达开区域成功创建国家级生态文明示范县（区、市）达50%以上，创建“绿水青山就是金山银山”实践创新基地3个，初步完成万达开区域“美丽中国”示范区（县）创建。②“十五五”期间，到2030年，把万达开区域建成全国首个跨省“美丽中国”示范区，提前5年完成“美丽中国”示范市创建工作。结合二〇三五年远景目标，再利用5年时间，到2035年，努力把万达开区域建成全国首个跨省“美丽中国”样板区。按照这一目标，我市大竹、宣汉、开江于2020年4月起就已着手项目申报和编制工作。

二、前期做法

（一）及时对接谋划。一是召开了一次会议。去年4月16日，召集重庆市万州区、开州区等5县区生态环境局主要负责同志，在达州召开“万达开川渝统筹生态文明协同发展座谈会”，签署了《备忘录》，达成跨界流域联防联控机制、大气污染联防联控工作机制等10项共识。二是签订了一项协议。签署《突发环境事件联防联控合作协议》，建立了突发环境事件长效协作、联合防控预警等5项机制。三是形成了一个成果。实地调研后，形成了《万达开川渝统筹生态文明协同发展示（典）示范区建设的战略思考》调研成果，对示范区生态环保建设进行了探索。

（二）强化联防联控。一是开展大气督导帮扶。2020年6

月—12月，组成督导组赴重庆市渝北区开展了7轮蓝天保卫战督导帮扶工作，推动大气污染防治。二是推进跨界流域治理。去年9月3日，川渝省级生态环境部门在大竹县组织召开跨界河流联防联控推进会议，签订《铜钵河流域生态环境联动共治协议》，强力推进跨界河流共保共治。三是开展隐患排查。抽调35人，对大竹、开江、万源、宣汉等四个跨省流域14家企业开展了排查，切实保障跨省流域环境安全。

（三）争取资金支持。编制水、大气、土壤、固体废物污染防治和农村环境综合整治“三年行动计划”项目清单，加快推动涉及总投资56.5亿元、56个项目实施。已获得农发行支持项目12个，申请贷款金额总计50.6亿元，其中38.8亿元已完成放贷；获得农行支持项目5个，申请贷款金额总计5.1亿元，其中4012万元已完成放贷。

三、下步工作思路

在各级的关心与帮助、理解与支持下，我市关于成渝地区双城经济圈建设生态环境保护工作有力有序推进，但我们深知，达州经济基础较差，地方财政相对薄弱，在推进过程中仍存在生态环境质量改善成果不稳固、生态环境治理投入不足、农村黑臭水体治理机制还不完善、技术支撑力量薄弱，治理难度大等具体问题。下一步，我们将全力推动达州生态环境保护工作实现新的跨越，为成渝地区双城经济圈建设奠定坚实生态环境基础。

（一）以机制促共建，强化生态环境信息共享。按照签订的

生态环境《备忘录》精神，六地市区县生态环境局每季度召开一次联席会议，达州市、万州区、开州区、梁平区、垫江县、城口县生态环境局依次召集，共商生态环境保护重大举措。

（二）以检查督落实，加强跨界区域联防联控。每季度抽调生态环境执法业务骨干，组建工作组，跨区域开展联合执法，处置生态环境违法行为。

（三）以项目夯基础，协同推进环境质量改善。加大跨区域重大项目编制申报，以万达开区域生态环境质量改善为抓手，共同向上争取国家、省市支持，推动区域固体废物处置、应急物质储备、区域数据平台建设等重大生态环境问题治理，夯实环保基础设施；完成 2021 年 49 个村的农村环境综合整治任务推进渠江流域综合整治及生态修复，加快推进铜钵河流域水生态环境治理。

（四）以创建为抓手，建设国家生态文明示范市（区、县）。加强与重庆“三区两县”，即达州市 2 区 4 县 1 市和重庆市万州区、开州区、梁平区、垫江县、城口县，力争到“十四五”期末，我市完成“美丽中国示范区”的基础创建任务。



（联系人：综合科 陶贞贞 2160133 15228058022）

抄送：市委目标绩效办。